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Ηλεκτρονική ∆ιαφάνεια   

Πάσχος Mανδραβέλης, http://www.medium.gr 

«Τι θα γίνει ορέ παλικάρια, υπερασπιστές του «ιδιωτικού χαρακτήρα των συµβάσεων µε το ∆ηµόσιο»; Για τα 
προσωπικά δεδοµένα του κ. Θανάση Χούπη δεν θα ανησυχήσει κανείς; 
 
Εδώ αποκαλύπτει ο Τύπος πτυχές του «ιδιωτικού του βίου» – συµβάσεις των 23.000 ευρώ µε το ∆ηµόσιο, 
τριπλοθεσίες κ.λπ.– και η Αρχή Προστασίας Προσωπικών ∆εδοµένων δεν θα ασχοληθεί µε το θέµα; ∆εν θα ρίξει 
κάποια καµπάνα των 5.000 ευρώ; ∆εν θα γνωµοδοτήσει πως όλα όσα βλέπουν το φως της δηµοσιότητας 
«υπερβαίνουν την αρχή της αναλογικότητας και στο µέτρο που τα εν λόγω στοιχεία δεν έχουν ελεγχθεί όσον 
αφορά την ακρίβεια των δεδοµένων που περιλαµβάνουν... Έτσι η δηµοσιοποίηση µέσω ∆ιαδικτύου ανακριβών 
στοιχείων που συνεπάγεται υπέρµετρη δηµοσιότητα µπορεί να επιφέρει προσβολή και βλάβη της 
προσωπικότητας των δηµοσιογράφων εκείνων ως προς τους οποίους τα στοιχεία δεν είναι ακριβή»; 
 
Και για να έχουµε το καλό ρώτηµα: Γιατί είναι ιδιωτικού χαρακτήρα η εξάµηνη σύµβαση ενός δηµοσιογράφου 
µε την ΕΡΤ και δεν είναι η ισόχρονη του κ. Χούπη µε το Ταχυδροµικό Ταµιευτήριο; Το µέγεθος (της 
αποζηµίωσης) είναι που τελικά µετράει; 
 
Περίσσεψε η υποκρισία και η θεσµική και η δηµοσιογραφική σχετικά µε τη δηµοσιοποίηση των ονοµάτων όσων 
συµβάλλονται µε το ∆ηµόσιο. Πάνω σε υπαρκτές αδυναµίες του τρόπου µε τον οποίο έγινε η δηµοσιοποίηση 
(πρώτη φορά γινόταν, εξάλλου) ξεκίνησε µια πολεµική που στο βάθος είχε το αίτηµα «µη φέρνετε τα ονόµατα 
στο φως». Χειρότερα: Αυτή η άποψη πήρε και θεσµική βούλα µε την υπ’ αριθµόν 28 / 2005 απόφαση της 
Αρχής Προστασίας Προσωπικών ∆εδοµένων. Άρχισε να διαµορφώνεται µια άποψη πως οι συµβάσεις του 
∆ηµοσίου µε Φυσικά Πρόσωπα ανήκουν στην ιδιωτική σφαίρα, αντί να ορθωθεί το δηµοκρατικό αίτηµα ότι 
οποιαδήποτε σύµβαση του ∆ηµοσίου, µε οποιοδήποτε πρόσωπο (Φυσικό ή Νοµικό) ανήκουν στη δηµόσια 
σφαίρα και πρέπει να είναι εις γνώσιν παντός ενδιαφερόµενου –αφού κάθε πιθανός ενδιαφερόµενος είναι 
φορολογούµενος αυτής της χώρας. 
 
Το κυβερνών κόµµα έκανε προεκλογική του σηµαία τη διαφάνεια και την καταπολέµηση της διαφθοράς στο 
∆ηµόσιο. Το πρώτο είναι όρος για να επιτευχθεί ο δεύτερος στόχος. Και το πρώτο είναι πολύ εύκολο να γίνει. 
Πώς; Με την ηλεκτρονική τεχνολογία. 
 
Κάθε µέρα το ∆ηµόσιο συνάπτει εκατοντάδες συµβάσεις επί παντός. Από πρόσληψη συµβούλων (όπως κακή 
ώρα µε τον κ. Θανάση Χούπη) µέχρι προµήθειες υλικών και αναθέσεις έργων. Όλα αυτά είναι δηµόσια έγγραφα 
και στη διάθεση όλου του ελληνικού λαού. Θεωρητικά, γιατί πρακτικά αυτά είναι απρόσιτα σε οποιονδήποτε. 
Μόνον αν ζητήσουν κατάθεση εγγράφων βουλευτές της αντιπολίτευσης ή κάποιος δώσει σε κάποιον 
δηµοσιογράφο ένα χαρτί µπορεί να βγει κάτι στο φως της δηµοσιότητας. Αυτά, όµως, δεν µπορεί παρά να είναι 
σταγόνα στον ωκεανό των συµβάσεων, ωκεανός που κρύβει πολλούς καρχαρίες διαφθοράς. 
 
Πόσο διαφορετικά όµως, θα ήταν τα πράγµατα αν κάθε υπουργείο και κάθε δηµόσιος οργανισµός 
δηµοσιοποιούσε διά του ∆ιαδικτύου όλες τις συµβάσεις και τις πράξεις του (διορισµούς, µετατάξεις κ.λπ.) ώστε 
να είναι προσιτά σε κάθε Έλληνα πολίτη, που στο κάτω-κάτω της γραφής πληρώνει το λογαριασµό; Η 
τεχνολογία ήδη, υπάρχει σε όλα τα υπουργεία (αλλά, δυστυχώς, οι δικτυακοί τους τόποι λειτουργούν ως 
βιτρίνα δηµοσίων σχέσεων, παρά ως πηγή ενηµέρωσης για τα πεπραγµένα της δηµόσιας διοίκησης) και κοστίζει 
ελάχιστα. Απλώς πρέπει να υπάρχει η πολιτική βούληση για διαφάνεια και αυτή η κυβέρνηση έχει διακηρύξει σε 
όλους τους τόνους ότι την έχει. Ας κάνει το πρώτο βήµα λοιπόν, προς αυτή την κατεύθυνση και η ηλεκτρονική 
διαφάνεια θα περιορίσει σηµαντικά τη διαφθορά...» 

∆ηµοσιεύτηκε στην εφηµερίδα «Απογευµατινή» στις 23.5.2005 

Τι απλή εφαρµογή θα είχε αυτή η πρόταση και στο ΤΕΕ, αν απλά 
δηµοσιεύονταν στο site όλες οι εκπροσωπήσεις, οι οµάδες εργασίας, οι 
διαιτησίες και οι αµοιβές των συµµετεχόντων σε αυτές.  

∆ιαφάνεια για όσους δεν έχουν τίποτα να κρύψουν… 

 


